M1130 — Priklady ze cviceni a doméaci tlohy na procvic¢eni

Aktudlni verze sbirky ze dne 10. listopadu 2023.

9 Exponencialni a logarimické funkce — dokonceni

Cviceni konand 13. a 14. 11. 2023.

Piiklad 9.1: Pomoci ¢isel a, b, ¢ vyjadiete x:
1. x =log;,40; a =log,5.
2. x =logs 16;  a = log4 27.
3. leogﬁ; a=log2, b=1log3, c=logh.
4. © =log;,063; a=1logy3, b=logsd, c=log,2.

Resent: 1) #5252, 9) ~(a+b+20). 4) sty

Piiklad 9.2: Reste v R rovnice:

1. 4% + 27T =24,

2. |z = 1.

3.6-9"—-13-6"+6-4"=0.

4. ()" +I=2"

Reseni: 1) 2. 2) —1,1,2. 8) 1, —1. 4) 1 (Ize snadno ukdzat, Ze md prdvé jedno Fesent).
Piiklad 9.3: Reste v R rovnice:

1. log5 +log(x + 10) = 1 — log(2x — 1) 4 log(21x — 20).

2. logy s, #* — 14logg, 2° + 401log,, \/z = 0.

3. 15lo8s3 . pl+logs(92) — |

4. logv/1+2+3logy/1—x =1logv1—a2+2.

Resent: 1) 3/2,10. 2) v/2/2, 1, 4. 8) 1/15, 1/3. 4) nemd resend.



Piiklad 9.4: Reste v R nerovnice:

1 1
T S BT

2. 8" +18*—=2-27" > 0.

1.

3. log(,_9)(22 — 3) > log(,_,)(24 — 6z).
4. glos2® > 2.

Resend: 1) (—1,1]. 2) (—00,0). 3) (2,3) U (27/8,4). 4) (0,1/2) U (2, 00).

Pifklad 9.5: a) Reste v R rovnici logs 22 - logg © = 3.
b) Vyuzijte piedchozi vysledek a vyfeste rovnici logs(|z| 4+ 1)? - logg(]z| + 1) = 3.
Reseni- a) x =33 nebox =3"V3.0) 2 =33 —1az=-3"3+1.

Priprava na druhou vnitrosemestralni pisemku

V pisemce bude jedna tiloha na vyroky s kvantifikatory. Dalsi tfi ilohy budou analogické tiloham
z roku 2021.

1. Reste v R rovnici 4 +2x — 2% = |v — 1] + |z + 2|.

Reseni: x € {1 —v/2,V/3}.

2. Reste v R nerovnici V2 + 22 — /2 — 22 > 1.

Resent: x € [—V/2, —</§) U ({/%,v2].

3. Reste v R rovnici 8% + 2 = 4% 4 2¢+1,
Reseni: x € {0,3}.
3a:—1).

4. Urcete vsechna Teseni nerovnice log, 1 (2x +1) > 2 +log, 1 (555

Reseni: x € (5,1/3).

5. Uvazugme funkci f danou predpisem f(x) =log, x + log, = + logg .

a) Urcete definicni obor funkce a zduvodnéte, Ze funkce je na ném rostouct.

b) Pro libovolné n € R vypoctéte f(4™). [Vysledek zapiste jako polynom v proménné n € 7.]
c) Vyuzigte predchozi vysledek a vyreste rovnici 2logy x + 2log, x + 2logg z + 11 = 0.

d) Podobné vyreste nerovnici logy x + log, x + logg x < log,s °.

Reseni: a) Jde o soucet tii rostoucich funkci, a proto je to rostouci funkce na celém svém

definiénim oboru kladnych redlngch isel. b) f(4") =4 -n. ¢)x =£. d) x € (0,1).



